

“粤菜师傅·幸福菜谱”发布会首站来到汕尾晨洲村

“蚝”诱人！6道生蚝特色菜登上幸福菜谱

羊城晚报讯 记者周聪、赵光、通讯员粤仁宣报道：“粤菜师傅·幸福菜谱”来了，6道汕尾生蚝特色菜式，一定让你大开眼界！4月26日上午，广东省人力资源和社会保障厅在汕尾市城区晨洲村举行生蚝菜谱发布会，以手绘、短视频和现场展示等形式，展现煎、煮、焗、炒、焖、炸等

6种粤菜传统烹饪技法做出的生蚝特色菜。

“生蚝菜谱”由当地粤菜师傅利用本地食材晨洲生蚝，运用粤菜传统烹饪技法制作而成。共收纳咸菜猪脚蚝、姜葱炒大蚝、香煎蚝仔烙、脆炸晨洲蚝、粉丝蒸大蚝、油焗大蚝等6道生蚝家常菜式。



文/图 羊城晚报记者 周聪 通讯员 粤仁宣

开栏语

今年是“十四五”开局之年，也是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键之年。在奔向小康的路上，广东以美食为抓手，立足地方特色，开启了一场“以食为媒”乡村振兴的新路子。

三年来，广东深入推进“粤菜师傅”工程，累计培训15.4万人次，带动33.6万人实现就业创业。广东不但培养了一批批粤菜技艺接班人，还结合国家东西部扶贫协作，

在全省开设“粤菜师傅”扶贫班，免费教授中西部省份贫困地区学员学习厨艺，助力他们实现“一人学厨 全家脱贫”。

如今一批批青年通过“粤菜师傅”工程在奔向小康的路上找到了方向。今日起，羊城晚报推出《小康路上飘来阵阵粤菜香》系列报道，聚焦那些通过学习粤菜烹饪，摆脱贫困奔向幸福的人，走进他们的生活，展现他们的真实经历。敬请垂注！

25岁彝族小伙“煮”出幸福生活

4月的四川省凉山州美姑县，阴雨连绵带着一丝寒意。而在S307省道旁的思源生态农庄厨房内，却热火朝天。厨房里，彝族小伙海莱普铁正忙碌着为前来的客人准备食物。

2019年4月，海莱普铁到广东顺德参加为期2个月的“粤菜师傅”培训班，回乡后，这位彝族小伙开了这家名为“思源生态农庄”的餐厅，开启了一段人生新“赛道”。

海莱普铁在厨房为客人准备食物



“烹饪为我打开了新天地”

四川凉山州是全国“三区三州”深度贫困地区之一。大多数凉山州贫困劳动力外出务工前都没有一技之长。为了让贫困人口在追求小康的路上“走得更远”，2019年广东将“粤菜师傅”工程导入省际扶贫协作。通过粤菜培养提升贫困户的职业能力，努力斩断“穷根”。25岁的海莱普铁就是顺德厨师学院“粤菜师傅”精准扶贫班的学员之一。

2019年9月，从顺德完成培训后，海莱普铁回到家乡，思源生态农庄在大凉山里开张营业。考虑到广东与四川的饮食习惯不同，海莱普铁将学习到的粤菜进行改良。“粤菜清而不淡，鲜而不俗。凉山人喜欢吃辣，不习惯吃糖，所以我将学到的粤菜与本地的菜品进行了结合。推出了适合当地的新口味。”海莱普铁将粤菜和川菜、彝族菜相结合，给家乡的特色菜肴增添了广东风味。

如今，海莱普铁的农庄已成为了当地家喻户晓的“美食”打卡地，生意特别红火，不少周边县的客人也会慕名而来。农庄每天都有千元的营业额，海莱普铁更成为当地致富带头人。

“我是来自山里的孩子，虽然最终没有走出大凉山，但烹饪却为我打开了更广阔的天地。以前没有一技之长，我尝试过在家附近打散工，也尝试过跑运输，一个月只能赚两三千元，维持生计非常吃力。”回想起艰苦的打工岁月，海莱普铁不禁感慨，“现在我有了烹饪这个特长，一定要好好运用，争取给家人创造更好的生活。”

一人带动身边人共同致富

现在，思源生态农庄的规模进一步扩大，一楼做餐饮、二楼提供住宿。海莱普铁请了10余名老乡帮忙，村集体经济也入股农庄。以生态农庄为起点，海莱普铁还和朋友集资组建了汽车租赁公司。实现了从“一人就业全家脱贫”，到“一人带头致富，身边人创业就业”的转变。

如今，海莱普铁又有了新的目标——开分店。他表示，如今随着农庄的生意越来越好，不少老乡都来找他，希望合伙开店。在他看来，短短两个月的培训，虽不足以让学员掌握所有粤菜烹饪技法，“但关键的是让我们转变思维，用双手创造自己的生活”。

“食在广东”美名远播海内外。立足这一地方特色，广东依托粤菜师傅大师工作室、厨师学院，将“粤菜师傅”工程导入省际扶贫协作，面向对口帮扶省区积极开展“粤菜师傅”技能培训帮扶。实施“请进来”学制培养、“送上门”短期培训、“普及性”远程教育和“组织化”劳务协作四项行动，为广西、云南、四川、贵州以及西藏、新疆等对口帮扶省区贫困劳动力提供“粤菜师傅”培训3600多人次。

广东还面向“粤菜师傅”劳动者群体，积极实施就业创业和技能扶贫扶持政策，大力拓展就业创业渠道，走出了一条有效促进城乡劳动者技能就业、技能致富，助推乡村振兴发展的新路子。

相关新闻

全省首个南粤家政产业园正式开园

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员江人宣、谭耀广报道：记者26日从江门市人社局获悉，日前，全省首个家政产业园——南粤家政（江门）产业园正式开园。记者了解到，该产业园为家政企业提供办公服务、培训、创业孵化、展示等功能，目前已审批入驻30家企业，将成为江门打造港澳劳务合作等品牌的平台，推动江门全面融入粤港澳大湾区建设发展。

南粤家政（江门）产业园是江门市推进“南粤家政”工程的核心载体。2019年，在省人社厅大力支持和指导下，江门市根据“南粤家政”工程部署，率先启动南粤家政（江门）产业园建设，打造家政企业集聚区，大力扶持家政服务行业的发展，随后根据需求进行升级改造。

据了解，升级改造后的产业园，建筑面积达6370平方米，办公大楼配备用电、网络、办公家具、空调等配套设施，设有50个创业室、2个培训室、3个功能室和1个展示区。产业园实行免收场地租金、物业管理费和公共水电费等优惠政策，并委托第三方专业运营机构为入驻家政企业提供“保姆式”创业孵化服务，精准对接项目创新创业和市场开拓需求，畅通项目孵化发展加速通道。

目前，产业园已审批入驻30家家政服务企业。其中的康贝俪萱家政服务公司负责人覃玉萍表示，从入驻、工商注册到宣传推广，园区都给予了贴心指导，大大增强了他们用心做好家政服务企业的信心。

自“南粤家政”工程启动以来，江门出台了“1+N”政策支持家政服务发展，通过建设发展平台、强化保障供给、推进品牌建设、构建服务体系等措施，为家政服务业发展营造良好环境。

近年来，江门利用毗邻港澳的地理优势和侨资源，聚焦母婴、居家、养老、医护四大领域，结合市场需求延伸家政服务产业链条，引导家政企业拓展大湾区市场，深化港澳劳务合作，推动港澳家政服务输出，探索家政服务类“一试两证”鉴定模式，均取得了较好成效。

2021年4月27日/星期二 要闻编辑部主编 赵鹏/美编 夏学群/校对 黄文波

牢记嘱托 筑梦湾区

大湾区大学（松山湖校区）、香港城市大学（东莞）、广州交通大学等项目稳步推进

大湾区高校建设驶入快车道

羊城晚报记者 孙唯

近年来，随着大湾区建设的不断深入推进，港澳与内地高校的牵手合作也越来越频繁。截至目前，港澳在广东办学正式建成并开始招生的院校已经有两所。香港科技大学（广州）、香港公开大学（肇庆）等高校正在稳步推进中，大湾区大学（松山湖校区）、香港城市大学（东莞）项目已经启动，广州交通大学、中山科技大学筹建工作加快推进……大湾区高等教育的宏伟布局已经初露峥嵘。



加深与港澳合作，合作推进大学落地

4月22日上午，大湾区综合性国家科学中心先行启动区（松山湖科学城）奠基石揭幕亮相，大湾区大学（松山湖校区）、香港城市大学（东莞）、松山湖未来学校等一批重大基础设施项目同步启动。据介绍，大湾区大学（松山湖校区）、香港城市大学（东莞）两所大学均计划2023年招生办学。

其中，大湾区大学定位为以理工科为主的高水平新型研究型大学，拟开展本科生、硕士及博士研究生全日制学历教育。学校同步在东莞市松山湖科学城和滨海湾新区威远岛设置校区，建设投资约100亿元。香港城市大学（东莞）将依托香港城市大学优质的教育基础，对标世界一流大学的标准引进和配备科研师资团队，开展本科生和研究生培养。

今年3月底，香港中文大学（深圳）宣布，一所全新的香港中文大学（深圳）医学院选址龙岗大运新城，首批新生将于今年9月入学。日前，香港中文大学（深圳）全面启动2021年粤浙沪鲁闽苏六省市综合评价招生，新增化学、药学、生物科

学、临床医学四个专业。校长徐扬生院士表示，港中大（深圳）将乘着龙岗区建设粤港澳国际教育示范区的东风，整合深港两地优质教育资源，深化教育综合改革。

除了深、莞两地，珠海、肇庆等地也已经不断加深与港澳的合作，推进高等教育在当地落地生根。可以说，大湾区的高等教育建设已经驶入快车道。

全方位推动大湾区冲击高等教育高地

近年来，广东全方位推动大湾区建设世界教育高地；2020年11月，《推进粤港澳大湾区高等教育合作发展规划》（以下简称《规划》）正式发布，从顶层系统谋划大湾区高等教育的未来。

广东提出，要系统推进港澳高校到大湾区内地合作办学，全面推进香港科技大学（广州）、香港城市大学和香港公开大学（肇庆）筹建工作。目前，香港理工大学、澳门科技大学、澳门城市大学等3所高校与港澳高校合建的实验室被立项为2020年度粤港澳联合实验室。同时，广东还积极推进大湾区高校联合培养人才。2020年，广东高校通过全国联招、香港文凭试招生、澳门保送生、澳门“四校联考”项目招收港澳新生共1738人，比上年增长3.6%；港澳高校通过单招录取广东本科生共2521人，比上年增长28.1%。

广东还支持粤港澳大湾区聚集国内外优质高等教育资源。天津大学佐治亚理工深圳学院、华南农业大学广州都柏林国际生命科学与技术学院、哈尔滨工业大学深圳国际设计学院等3所不具有法人资格的中外合作办学机构也已经获教育部批准设立。

此外，广东还大力推进深圳建设先行示范教育高地和高等

教育综合改革先行示范区。深圳理工大学已完成建设土地征收和土地整备工作；全力推进深圳海洋大学、深圳创新创意设计学院筹建；将南方科技大学、深圳大学、哈尔滨工业大学（深圳）、香港中文大学（深圳）列入广东省高等教育“冲一流、补短板、强特色”提升计划中的高水平大学建设计划。

广东还不断优化高校布局，增加优质高等教育资源供给。目前，《大湾区大学办学初步方案》已通过省政府常务会议审议，正有序衔接筹建工作；中山科技大学、广州交通大学筹建工作加快推进；华南理工大学广州国际校区二期工程已开工；深圳大学、广东工业大学、南方科技大学等8所高校与港澳高校合建的实验室被立项为2020年度粤港澳联合实验室。同时，广东还积极推进大湾区高校联合培养人才。

2020年，广东高校通过全国联招、香港文凭试招生、澳门保送生、澳门“四校联考”项目招收港澳新生共1738人，比上年增长3.6%；港澳高校通过单招录取广东本科生共2521人，比上年增长28.1%。

努力建成若干所世界一流高校

《规划》提出，到2035年，大湾区要建成若干所世界一流水平的高校，涌现出若干具有强烈的前瞻性和创新性的国际眼光的战略科学家群体，产出一批对世

界科技发展和人类文明进步有重要影响的原创性科学成果，成为世界高等教育合作发展和创新发展的先进典范。

广东省教育厅有关负责人表示，广东将积极贯彻落实《规划》要求，推动大湾区教育建设不断进步。

未来，广东将继续支持港澳高校到内地办学，重点推进香港科技大学（广州）、香港中文大学（深圳）医学院建设，加快香港公开大学（肇庆）、香港城市大学（东莞）筹建工作，统筹推进香港理工大学（佛山）、澳门科技大学、澳门城市大学等大湾区内地城市合作办学工作。同时，加大粤港澳大湾区联合培养人才力度，深入探索内地高校与港澳高校研究生协同创新培养方式，加强职业教育交流合作，推进深圳职业技术学院与香港职业训练局共建特色职业教育园区。

该负责人表示，广东还将进一步推进深圳建设先行示范教育高地和高等教育综合改革先行示范区。积极争取教育部扩大在深高校办学自主权，争取国家支持符合条件的深圳高校申报学位授权自主审核单位；支持深圳理工大学正式申报；探索中外合作办学改革；支持深圳建设国家职业教育示范城市；支持南方科技大学、深圳大学等纳入新一轮“双一流”高校建设序列。

粤港澳大湾区税收协定待遇协作管理工作机制启动

湾区内非居民纳税人只需报送一次后续管理资料

羊城晚报讯 记者莫谨榕、通讯员岳瑞轩、申瑞轩报道：4月26日，粤港澳大湾区税收协定待遇协作管理工作机制正式启动，周大福珠宝（深圳）有限公司成为首家受惠企业。

据悉，该机制启动前，非居民纳税人在粤港澳大湾区不同地市享受协定待遇，需要向不同主管税务机关报送后续管理资料，接受多地税务机关的后续管理。机制启动后，将实现“资料一次报送，信息高效共享，执法标准统一”，符合条件的非居民纳税人仅需向一地税务机关报送后续管理资料，还可享受税务机关提供的跟踪服务，及时获取咨询和辅导服务，办税体验进一步提升。

6日下午，国家税务总局广东省税务局、国家税务总局深圳市税务局联合举办“便民办税春风行，粤深合作惠民生”粤港澳大湾区税收协定待遇协作管理工作机制启动仪式暨《税收协定待遇管理备忘录》签署活动。

启动仪式上，首笔协作管理事项《周大福珠宝集团税收协定待遇协作管理备忘录》正式签约。“作为港资企业，我们集团在大湾区的投资经营一直非常活跃，在广州、佛山都设有子公司和生产厂。此前，各子公司申报享受税收协定待遇后，我们的财务人员需要分别配合多个税务部门开展后续管理。”周大福中国营运管理中心财务总经理杨小林由衷说道，“有了税收协定待遇协作管理机制，享受税收协定优惠更便利、更高效、更安心了，也让我们对湾区营商环境更有认同感，对粤港澳大湾区的未来发展更有信心！”

“协作机制下，税务机关将专人对接企业的沟通联络工作，密切关注涉税事项变化，同时进一步优化辅导服务，及时响应企业的涉税诉求，解答企业提出的税收政策问题。”广东省税务局国际税收管理处处长刘丽说，“同时，希望纳税人能够按照法律法规及国家税务总局关于非居民纳税人享受税收协定待遇有关规定，如实、完整、及时报送与享受税收协定待遇有关的资料和信息，积极配合税务机关开展后续管理。”